



免疫缺陷宿主肺部感染的临床诊疗

【医师报讯】（融媒体记者 王璐）肺部感染是免疫缺陷宿主常见和主要的临床表现之一，常发展为重症甚至危及生命。在今年的中国医药教育协会感染疾病专业委员会（IDSC）年会上，专家们围绕这类患者的病原学诊断与临床诊疗进行了相关讨论。

高占成教授 宁做有创检查，不做无为治疗



北京大学人民医院
呼吸与危重症科主任
高占成教授介绍，免疫抑

制类型与肺部感染往往有3种关系。

1. 中性粒细胞或巨噬细胞障碍。若患者接受自体器官移植、激素应用，有嗜中性粒细胞减少、骨髓增生异常、急性髓系白血病、造血干细胞移植等情况，容易引起中性粒细胞或巨噬细胞的吞噬功能障碍，进而导致系统性病毒、

曲霉菌、分支杆菌、诺卡氏菌等感染，诱发细菌性肺炎或呼吸道病毒感染。

2. T 细胞异常。若患者接受化疗、实体器官移植等，发生机会性感染的可能性就会随之增高，患者往往易出现细菌性肺炎以及呼吸道病毒、细胞内微生物感染。

3. B 细胞缺乏以及低

丙种球蛋白血症。这类患者往往易发细菌性肺炎、呼吸道病毒、真菌微生物感染等问题。

为了更好地明确诊断，具体的策略选择就尤为重要。“有效标本的获取有利于明确诊断、尽早干预，有利于改善预后。在我看来，宁做有创检查，不做无为治疗。”高占成教授总结道。

余丹阳教授 致病原合理推断是病原学检查的基础之一



中华医学会内科学分会
常委兼感染工作委员会
副主任、解放军总医院呼

吸与危重症医学部主任医
师余丹阳教授介绍，免疫
缺陷宿主肺部感染的病原
学诊断主要包括两方面内
容：一是对致病原的合理
推断；二是合理安排病原
学检查。其中前者是经验
性抗感染治疗、合理安排
病原学检查的基础。

而要想对病原学进行
合理推断，宿主因素、临

床特点以及影像学表现这
三要素尤为重要。

在宿主因素方面，
余丹阳教授尤其强调要注
意免疫缺陷相关因素的影
响，如机会性感染的发生
风险、潜在的致病原类型
等。此外，临床除了要观
察影像学的特征性形态以
及动态变化趋势以外，其
分布范围也对免疫缺陷宿

主肺部感染的病原学推断
具有重要意义。

总体来讲，合理安
排病原检测，需要遵循
四个原则：重视快速病
原学诊断技术的应用、
最大限度发挥临床标本的
诊断价值、合理安排病
原学检查的强度和范
围、合理应用侵袭性病
原学检查技术。

器官移植感染管理是提高患者生存率的重要一环

【医师报讯】（融媒体记者 刘则伯）器官移植是治疗各种终末器官功能衰竭的有效手段，该技术的出现成为医学史上一个新的里程碑。

此后该学科及相关学科的发展使得手术成功率得到了提高，病人的生存时间得到了延长。

尽管如此，器官移植术后的感染仍然是“要命”的问题，如何做好器官移植感染的管理是医生一直以来关心的问题。

吴波 预防感染，闯过肺移植的“鬼门关”



从2015年到2020年，
我国器官移植从100万例
增至179万例，增幅达
78.5%，尽管受疫情影响
有所下降，总体数量呈上升
趋势。

近年来，我国肺移植
技术日趋成熟，但依然还
存在问题。无锡市人民医
院吴波教授认为，影响器
官移植受者术后生存率的
主要因素就是排异反应和
感染。这两种因素是相互
依存、相互影响，直接影

响着患者生存率。

实体器官移植术后约
80%以上的患者出现1次
临床感染，40%的受者围
手术期死亡原因是感染或
其他并发症同时感染。

吴波教授表示，感染是
肺移植受者最常见的并
发症，尤其是在前3个月
内高达42%。另外，很多
肺炎相关风险因素是在
移植后发生的，而移植后
肺炎诊治也面临着复杂的
因素。

在围术期处理上，吴
波教授从早期充分广谱
经验性抗生素预防，到
抗菌药物预防管理、围
术期感染性生物定植处
理、术后早期肺炎治疗、
移植后肺炎治疗、多重
耐药菌大挑战、其他感

染并发症等角度进行阐
述。吴波教授认为，要以
患者的临床反应为导向，
进行个性化的抗菌治疗，
如果发生其他并发症则要
延长治疗周期。

吴波教授表示，感染是
肺移植受者最常见的并
发症，尤其是在前3个
月内高达42%。

另外，很多肺炎相
关风险因素是在移植后
发生的。他表示近年来
中国肺移植发展迅速，
技术日益成熟，正在由
肺移植大国向强国迈进，
为此需要从各个环节进
行仔细评估，同时在术
后还要配合规范化、合
理化的感染防治，让肺
移植技术能更好地服务
广大患者。

刘代红 抗感染成败是血液病治疗的关键



医院第一医学中心刘代红
教授表示，移植植物抗宿
主病期间的免疫受抑依然相
当严重，需要密切关注感
染的防治。

刘代红教授介绍，专
科指南建议恶性血液病化
疗或造血干细胞移植患者
常规接受阿昔洛韦或伐昔
洛韦的预防用药，用于预
防单纯疱疹或水痘-带状
疱疹。当CD4+淋巴细胞
低于 $0.4 \times 10^9/L$ 时建议预
防性使用卡氏肺孢子虫的
预防，常规应用复方磺胺
甲恶唑。难治复发状态的
恶性血液病化疗、造血干
细胞移植的粒缺期建议应
用抗真菌药物进行侵袭性
真菌感染的一级预防。

血液病患者的感染

律。以血流感染为例，九
成的患者发生在粒细胞缺
乏期，其中免疫功能相对
低下者血流感染发生时间
越早，死亡率越高。

新一代的病原检测
手段在血液病患者中并不
能完全替代传统的检测体
系。对于病毒的检测也并
不能完全与临床感染的诊
断相吻合，检测结果通常
不能反映临床主要感染
原，而是反映出患者体内
病毒激活的免疫功能低下
状态。

感染性疾病的诊治在
血液病治疗体系中占有极
其重要的地位。血液科医
生与相关科室通力协作将
不断提升血液病患者感染
性疾病诊疗水平。